



热心老邻居帮忙相亲： 他该为自己想一想了

“你好，咱这里是相亲栏目吗？”近日，本报相亲热线接到家住青岛市市北区的李女士打来的电话，电话中的她来意却不是为了自己和自己的孩子。她说：“我是在帮我的老邻居找对象。”

李女士的老邻居吕先生今年57岁，两人都来自烟台海阳，8年前，李女士来到青岛看孙子，大约两年前，吕先生也来到青岛。“我们认识20多年了，在老家时一直是邻居。”

吕先生是一位单身父亲，由于妻子因病去世，二十多年来他一直是自己一个人。“年轻时为了孩子，他没有选择再娶，有时要外出打工，就把孩子托给她姐姐带。”李女士说，这么多年，吕先生是如何一个人把孩子拉扯大，他们这些老邻居都是看



讲文明 树新风 公益广告

2021年度

“感动青岛”道德模范

王奕骁

胶州市胶西街道胜利庄村村民

孝老爱亲

当苦难排山倒海而来，你衔草含泥筑起家的围墙。困境中，你用青春的朝气驱赶种种不幸；病榻前，你让传统的孝道充满每个细节。艰辛填满两千多个日夜，你的笑容依然灿烂如花。



厚道齐鲁地 美德山东人

第八届全国道德模范及提名奖获得者中的山东人

中共青岛市委宣传部



9旬夫妻结婚74年：相濡以沫 此生无悔

1 结为夫妻 共建小家

翁逸民和郑芳娣都来自浙江宁波，1947年，两人在青岛相识。“我当时跟着师傅学徒，我的师傅和她的父亲认识，便给我们做了媒。”对于两个人第一次见面的情景，翁逸民还印象深刻：“安安稳稳，不多言不多语”。而郑芳娣却笑着说：“也说不准自己是喜欢还是不喜欢，父母的安排，只能听从。”

那个年代，没有什么花前月下，几次约会和畅聊，就已足够让他们认定彼此。1948年正月，经家中老人同意，两人正式登记结婚，并在青岛天真照相馆拍了一张结婚照。“那时我虽然是一名小学徒，可对于终身大事是马虎不得的。”记者看到，照片中的新娘子身穿中长棉袍，头戴花纱，手捧着一束花坐在新郎旁边。“我们那时虽然比不上现在有仪式感，但也有证婚人，亲朋好友在一起吃了喜酒。”翁逸民说道。

翁逸民说，结婚

得的。”记者看到，照片中的新娘子身穿中长棉袍，头戴花纱，手捧着一束花坐在新郎旁边。“我们那时虽然比不上现在有仪式感，但也有证婚人，亲朋好友在一起吃了喜酒。”翁逸民说道。

婚后，两人育有2男2女，回想起当年的生活，老两口儿记忆犹新。在那个一穷二白的年代，两个人满怀对美好生活的期待与热情，建设自己的小家。“我们结婚以后，没有自己的房子住，亲戚就借给我们一间房，随着孩子相继出生，我们一家六口人挤在8平方的房子里。”翁逸民告诉记者，那个年代，生活虽然辛苦，但一家人在一起却其乐融融。

2 相互扶持 传承家风

从一名糕点学徒，到从事商业，再到进入纺织系统，尽管因家庭原因，翁逸民并没有正式入校学习很长时间，但天生爱学习的他却靠着自学不断提升着自己。进入到国棉三厂后，翁逸民将更多时间扑在了工作上，对此，郑芳娣从来没有抱怨过，而是一手撑起了整个家。

老伴身体不好，郑芳娣想方设法给他补充营养；为了减轻老伴一人养家的负担，郑芳娣在照顾好四个孩子的同时，靠着手工活补贴家用。从自学改衣服给孩子穿的新手，“成长”为远近小有名气的“裁缝”，更是把缝纫机绣花的一技之长学到了

翁逸民说，结婚这么多年，两个人很少吵架，婚姻就是两个人在一起，无论苦乐，互相尊重，相互理解。70多年来，她和老伴儿经历了数不清的酸甜苦辣，但每一

个点滴、每一段岁月

都觉得很幸福。结婚五十周年、六十周年、七十周年时，在孩子们的张罗下，老两口都留下了值得纪念的照片，每每翻看照片，总能回忆起这一路走来的种种往事。

再过几天，翁逸民就要迎来95周岁的生日，孩子们也早已为给老人祝寿做好了准备。夫妻和睦、儿女孝顺，翁逸民说现在的他很知足、很幸福。他感谢70多年的岁月里，老伴对家庭、对自己的真情付出，希望老伴能身体健康，陪伴他走过更多的路。而这，也同样是郑芳娣的最大心愿。记者 许瑶



3 携手相伴 一生相许

上世纪七十年代末，翁逸民从单位正式退休，老两口也有了更多时间相依相伴。翁逸民喜欢看报，郑芳娣在晚上洗漱完毕也会拿着放大镜上床看报；翁逸民喜欢练书法，每次写完了字的时候，郑芳娣也会拿起毛笔写上几个；郑芳娣在家里备了个缝纫机，喜欢缝缝改改……

翁逸民说，结婚这么多年，两个人很少吵架，婚姻就是两个人在一起，无论苦乐，互相尊重，相互理解。70多年来，她和老伴儿经历了数不清的酸甜苦辣，但每一

交友诈骗中八成受害者是老人 怎样分辨黄昏恋还是“黄昏骗”

一些独身老人缺乏关怀与陪伴，希望通过黄昏恋寻找另一半。诈骗分子瞄准这些独身老人，前期通过“婚姻中介”介绍，然后与被害人发展成恋爱关系，再编造各种理由索要钱财，最后携款潜逃。

老人网恋被骗10万元

今年4月份，市民李女士发现父亲的开支突然变多，行为也变得神秘起来。经过再三追问得知，两年前李女士的父亲在某婚恋网站注册了会员，结识了一位名叫“陈某巧”的女子。两人有很多共同语言，聊得挺好，李大爷觉得对方挺适合做老伴，很快两人就发展成男女朋友关系。

“恋爱”不久，“陈某巧”开始以买房交押金、看病需要花钱等借口向李大爷借钱，金额逐渐增多。为了满足“女友”的需求，李大爷除了问子女要钱，还透支信用卡给她转账。

据李女士介绍，在两年“恋爱”期间，父亲共给对方转了10万元。今年4月份，李大爷突然联系不上“陈某巧”了，担心她是不是出了什么事。但李女士感觉父亲的“女友”像是骗子，就带父亲到公安局报了警。

经警方调查，原来，李大爷的“女友”真名叫“陈某玲”，早已结婚生子，她使用姐姐“陈某巧”的身份信息注册了某婚恋网站的会员。在认识李大爷后，编造各种借款理由诈骗钱财10万元。

婚恋诈骗一般有三类

针对老年人黄昏恋的被騙案件，警方总结出了三类骗局。

第一类：利用婚托骗取投资 婚恋诈骗的犯罪嫌疑人往往以合法公司作掩护，实施团伙作案，这类诈骗，犯罪嫌疑人首先投放广告征婚或是婚介广告，让有婚恋需求的老年人主动联系他们。随后，犯罪嫌疑人

杨建波

经营方调查，原来，李大爷的“女友”真名叫“陈某玲”，早已结婚生子，她使用姐姐“陈某巧”的身份信息注册了某婚恋网站的会员。在认识李大爷后，编造各种借款理由诈骗钱财10万元。

婚恋诈骗一般有三类

针对老年人黄昏恋的被騙案件，警方总结出了三类骗局。

第二类：利用婚托骗取投资 消费。有的犯罪嫌疑人会通过第三方网络软件公司或是建立网络平台公司非法获取用户信息。他们会安排“婚托”针对性发送信息给有需求的老年人，接着在网上建立“恋爱关系”，由“婚托”诱导受害者下载APP投资理财、购物、送礼物等方式，最终实现诈骗受害者钱财的目的。

第三类：利用婚托骗取彩礼或向老人借钱。在这个骗局中，犯罪嫌疑人首先会物色有婚恋需求的老年人，接着以各种理由接近受害者，然后建立“恋爱关系”，进而谈婚论嫁，最后以彩礼、借钱等骗取受害者钱财后闪离，最终实现诈骗目的。

警方提醒：老人有婚恋需求时，一定要选择正规可靠、口碑好的服务机构，并签订正式的服务合同，并了解清楚相关的权利义务，发生纠纷及时用法律维护自己合法权益；民间婚介一定要选择诚信、可靠、熟悉的人，远离非诚信、不了解的人。在同“婚恋对象”接触交往时，一定要理性，充分了解相亲对象的基本情况，一定要请亲朋好友提供参考意见。在婚恋过程中，不要轻信投资理财；如遇对方诱导式提出投资理财、购物、送礼物等情况，不要轻易转账汇款给对方，应当及时向公安机关报警求助。

第一类：利用婚托骗取投资 婚恋诈骗的犯罪嫌疑人往往以合法公司作掩护，实施团伙作案，这类诈骗，犯罪嫌疑人首先投放广告征婚或是婚介广告，让有婚恋需求的老年人主动联系他们。随后，犯罪嫌疑人

杨建波



每次出去玩都要看老公脸色

湖北十堰62岁的婉红（化名）一直上老年大学，闲暇时游山玩水，日子过得十分惬意。美中不足的是，65岁的老伴退休后的时光是孤寂的，这才容易将目光聚焦在婉红身上。这也表明，他内心非常渴望婉红的陪伴。建议婉红玩的同时不要忽略老伴的感受，一方面可以鼓励老伴发展爱好，转移注意力，或偶尔邀请他参加自己的活动，拉他到周边散步；另一方面可以合理安排时间，比如每周一三五陪老伴、二四六出去玩。十晚

婉红觉得有点烦，不知道该怎么解决，“一方面，我在外头游玩很开心，但是

不想牺牲自己按照他的意愿行事；另一方面，我觉得他也应该调整好心态，不能老让我哄着他。”

对此，国家二级心理咨询师杨箫瑟表示，婉红老伴退休后的时光是孤寂的，这才容易将目光聚焦在婉红身上。这也表明，他内心非常渴望婉红的陪伴。建议婉红玩的同时不要忽略老伴的感受，一方面可以鼓励老伴发展爱好，转移注意力，或偶尔邀请他参加自己的活动，拉他到周边散步；另一方面可以合理安排时间，比如每周一三五陪老伴、二四六出去玩。十晚

任钦祖新款智能健康饮水机 买一送一
水是生命之源，50-99岁半价优惠，100岁老人免费喝健康水，年度仅此一次



善意提醒，友情提示：出门戴口罩，在家多喝水，一定要喝优质的天然好水，小分子团，细胞容易吸收，处于饱满圆润的健康状态，防御污染。人体大部分由水份构成，所以水质时刻影响着体质。
凡打电话的读者朋友，可享受专业师傅免费上门检测水质的五星级服务，分文不收。前50位可获赠价值199元的智能水质检测笔一支。
任钦祖用自己的名字注

泉，非常甜。放开量使用，熬粥、下面条、蒸米饭、煮水饺等，用卫生、健康、良好水。

现在打电话，可享受免费试喝，诚信体验一个月，分文不收。欢迎品尝，随便泡茶，也是家人的安全饮水选择。传承企业家精神，勇于担当，砥砺前行，为您全家人的健康饮水，保驾护航。

预约热线：8982-7338（外地读者请加区号0532）

24小时售后服务热线：131-732-11011